

都市快评

大学不是“市场奴隶”的培训班

11月3日,湖北统计局副局长、中南财经政法大学博士生导师叶青在一讲座上回答大学生提问时,建议大学生毕业后去养猪,特别是对于出自农村的大学生来说,风险投资小。他还声称“什么东西贵就干什么”。(《武汉晚报》11月4日)

法国学者涂尔干在其《教育思想的演进》一书中,详尽介绍了现代大学的形成和演进历程,同时也阐释了大学的教育理念。这本教育学名著,不知当代中国大学官员和师生,有多少人阅读过。大学的数量和级别,咱们并不逊色。至于大学的办学理念,培养学生的目标,貌似还处在童蒙阶段。也许有人不以为然,如果看了上面这位学者

型官员的“箴言”,就该明白我的上述言论并非杞人忧天。

给大学毕业生支招,拓展就业渠道,叶青先生的出发点不错;鼓励大学毕业生自主创业,创业时具有市场意识,虽无新意,也算正道。但是,建议学生跟在市场的屁股后面跑,什么东西有利可图就做什么,这个却委实蹩脚。若非能玩市场于股掌之中的人,敢问有几个敢追着市场的风吹草动跑?这样的商家,付出的代价可能更大。倘若中国的大学毕业生全部像叶副局长建议的这样,大学想不倒闭都难。

大学是知识传播、知识创新的殿堂。大学给学生的不是一个饭碗,而是思维的方式

和某种精神的东西。以就业为导向的中国大学教育,已把中国的高等教育变得十分落伍。如果大学教授鼓励学生的只是顺应社会和市场,学生的判断能力必然丧失,自主创新的能力也将退化。按照这样的培养模式,短期内也许可以多一批富翁,但长此以往,市场的“奴隶”多了,商业的灵魂也没了。

美国的版权贸易,已经占据其国内生产总值的6.4%。版权是智慧财富,不是养猪赚钱就去养猪,不是大蒜价格暴涨就去种蒜,而是靠知识和智慧去创造含金量更高的物质财富和精神财富。假如美国的大学也鼓励其毕业生跟着市场这个风筝跑,引领世界潮流就只能是个泡影。如果我们不

能在知识经济方面有所作为,培养的学生都去开饭馆、种大蒜、养猪,致富也许不难,但中国文明的进程将止步不前。而且,还苦了那些没有接受过高等教育的人,他们将以为为生?不和低文化者抢饭碗,靠自己的智慧立身,靠对知识的创造性运用为人类社会的发展建功立业,这才是大学培养人才的最终目标。这一切,都是主人级别的,而非奴隶级别的。湖北这位官员博导的“金玉良言”,把大学生降格为“市场奴隶”,看似经世致用,却实在是开人类文明的倒车。

少说弱智的话,少做急功近利的事情。在我们这里,避免这两种倾向,暂时还有难度。 ■刘海明

非常语录

“还好啦,还不是为了去嘉兴那边处理超速罚单嘛,我怕晚了他们就下班了,所以急了。”

近日,一辆崭新的奔驰车,在浙江杭新景高速上一路狂飙,时速达到215公里/小时!“太嚣张了,这哪里是在开车,简直是在开飞机。”高速交警也惊呆了,这个速度刷新了之前杭新景查到的最高时速210公里的记录,成为新“飙王”。车主汪某显得有些无所谓,他还向交警求情:刚刚因为超速被罚过,这次就放他一马。

“我给你送钱包来回打车要50多块钱呢。你要是不给我加钱,我就把钱包扔掉了。”

2日,兰州的姚女士乘坐出租车时不慎将钱包落在了车上。抱着一线希望,她把电话号码留给了出租车公司。就在她焦虑万分时,一名男子打来电话说捡到了钱包并愿意送来,但这位“好心人”狮子大开口,不但要拿走钱包内的500元,还另外索取“感谢费”。3日,魏先生把钱包送到时,逼着姚女士到取款机上取了300元感谢费。事后,她咨询律师得知,这样的行为已经具有了敲诈勒索的性质,但因数额不大,不能构成犯罪。

“牢里的饭菜口味怎么样啊?”

郭美美并未消停,3日晚间她与中红博爱CEO翁涛的一场微博大战,让郭美美事件重新进入公众的视野。郭美美指责翁涛为争夺中红博爱股权,而诬陷该公司董事王军包养她为二奶,造成舆论失势退出股权。郭美美还爆出翁涛曾坐牢、包养二奶等丑闻。

一闻百见



南京多个民国时期窨井盖仍使用如常

南京“城市记忆民间记录团”发起人高松,近日在南京中华门外意外发现了几个刻有“交通部首都电话局”字样的民国时期的老井盖。据推断,这些井盖应生产于1937年之前,距今已有至少70多年的历史。他兴奋地表示:“这可能是全国最老的老井盖了。”南京自来水总公司称,现今南京的供水管道中,还有一些是民国时期所建,一直沿用至今。

网友“肉馅饺子”:居然没有被压烂、被偷、被卖废品……真是奇迹。

沈阳网友:什么叫质量,什么叫信誉,不用说了吧。

网友“Free怕怕”:这和质量关系不大,铁的东西都不大容易磨损。

杭州网友:不利于创造GDP呀,要常换常新。

网友“魅影骑士”:赶紧收起来,要不就会被盗的,这是文物。

网友“朵朵”:大惊小怪,我们那还有清朝的房子。

邻里爱心解救被“圈养”8年的男童

经多方联手救助,孩子已跟随母亲远赴杭州 当事人:“我不恨爸爸”

10岁了,可湘潭市岳塘区下摄司街道铁牛埠社区的明明最近才入学。在过去的8年里,他一直由亲生父亲“圈养”在家。

近日,经当地派出所、消防以及街道、社区等多方联手,明明被“解救”出来,跟随母亲过上了正常的生活。11月4日,记者与在杭州上小学的明明通了电话。

两次离异后,他把儿子关了起来

明明的父亲刘喜今年48岁,是湘钢线材厂的病退职工,以前曾摔伤头部,后疑似患上精神病,间歇性发作,有过两段失败的婚姻。

明明系刘喜与第二任妻子所生,明明2岁时两人离婚,法院将明明判给了刘喜,从此,刘喜便将儿子“圈养”在家,不准私自外出,也不允许外人随意接近。

8年来,明明一直没有上过学。邻居介绍,由于长期与外界隔离,明明的智力水平明显不及同龄孩子。

众人苦劝,父亲以跳楼相威胁

这几年,邻居和刘喜的亲戚想了很多办法,街道和社区工作人员也多次上门,劝刘喜不要这样对待孩子,都没有效果。

与刘喜多次打过交道的湘钢工作人员王宜政介绍,有一次,派出所出动民警,想劝服刘喜,可刘喜以跳楼相威胁,众人只得作罢。从那次以后,刘喜将儿子“禁锢”得更厉害。

多方联手,男童终获自由

今年9月下旬,岳塘区负责人在开展

领导干部下基层“大走访”时得知了明明被“圈养”一事。他们派人再次上门,试图劝服、感化刘喜,但刘喜不相信任何人,拒绝与人深入交流。多番劝说未果后,岳塘区决定成立专门小组,由派出所、消防、医护等部门联手“解救”明明。

近日,解救组成员在社区蹲点守候,等待刘喜出现。当天下着雨,刘喜下楼时戴着帽子,遮住了视线,没有意识到有陌生人靠近。

解救人员将刘喜控制,带进社区办公室,随后送到湘潭市第五人民医院(市精神病医院)治疗。被“圈养”了8年的明明终于被“解救”了出来,目前由在杭州打工的母亲李娟带在身边。

“圈养”的背后

从2岁被“圈养”到10岁,这8年来,明明是怎样度过的呢?

下摄司街道的刘旋告诉记者,这些年,明明极少出门。刘喜平时话语不多,很少与他人接触,心情好的时候,刘喜会带儿子出去走一走。刘喜有退休工资,有住房,在生活上并没有亏待儿子。“那天明明被‘救’出来后,我们跟他交流,感觉孩子话很少。”

目前,刘喜仍在湘潭市第五人民医院治疗。医生分析,刘喜之所以将儿子“圈养”多年,可能是因为两段婚姻都失败了,让他严重缺乏“家庭安全感”,害怕再失去孩子。于是,他便视儿子明明是他的“唯一”,采取了这种极端的手段照顾儿子。

(文中当事人父子系化名)



湘潭市岳塘区下摄司街道铁牛埠社区,10岁的明明被“解救”后与妈妈通电话。

对话

“他教我上网玩游戏,我不恨爸爸”

11月4日,记者联系上了远在杭州的明明妈妈。

“我离婚后就去外地打工了,当时考虑到前夫有固定住所和收入,才决定让他抚养儿子。”明明妈妈说,如今,儿子的个头有小学三年级的孩子那么高了,在杭州当地上小学一年级,识字还行,是前夫教的,但孩子现在还不会写字,跟不上班。“如果孩子能适应,我打算长期让他在这边好好学习”。

妈妈将电话递给了明明,孩子先是用普通话说说了句“叔叔好”,然后告诉记者,他天天都在上学。记者问道:爸爸对你好不好?明明回答“好”。他说自己会上网、会玩游戏,都是爸爸教的,“我不恨爸爸”。 ■记者 刘晓波 通讯员 何蔚